

Ф. 8.

918 (Анаст.)

IV

8

Анастасий Семенов

Василий Григорьевич

„Учебав или одичие поделанье  
императорского Виленского университета и  
принимая со стороны“

б.я. (начало 19.го века)

б.я.

Рукоп. в.т. Анастасиевича.

Листы шрифт.

Конца рукописи нет

# Уставъ

или

Общія постановленія Императорскаго  
Вилненскаго Университета и училищъ его округа.

## Глава 1.

Общія устроения Вилненскаго Университета.

1.<sup>е</sup>

Императорскій Вилненскій Университетъ, утвержденный Высочайшею Грамотою Малованного ему въ 4<sup>е</sup> день апрѣля сего 1803 года, долженъ: 1<sup>е</sup> заключать въ себя полное и совершенное преподаваніе въ наукахъ; 2<sup>е</sup> способствовать великии полезныи способами къ распространенію просвѣщенія и къ утвержденію гражданскіи; 3<sup>е</sup> имѣть въ непосредственномъ вѣдѣніи и управленіи все Вилнави и все училища въ его округѣ состоящія.

2.<sup>е</sup>

Вилненскій Университетъ состоитъ: 1<sup>е</sup> изъ Профессоровъ, или преподавателей наукъ, действительныхъ и исправляющихъ сію должность и заслужившихъ (emeritus). 2<sup>е</sup> изъ ученыхъ особъ, при надлежущихъ къ славному оному въ каждаго почетнаго членовъ, 3<sup>е</sup> изъ оффицеровъ, 4<sup>е</sup> изъ студентовъ. 5<sup>е</sup> Оны имѣютъ своего казначеиша именованнаго Ректоромъ, который чрезъ каждые три года избирается изъ действительныхъ или заслужившихъ Профессоровъ, и по одобреніи главнаго правленія, училищъ представляется отъ оного чрезъ Министра Императорскаго Просвѣщенія на Высочайшее утвержденіе.

3.<sup>е</sup>

Университетъ будучи подчиненъ Министру Императорскаго Просвѣщенія состоитъ со всемъ его округомъ подъ непосредственнымъ управленіемъ своего Попечителя, который представляется отъ Императорскаго Величества.

4.<sup>е</sup>

Вилненскій Университетъ имѣетъ четыре Отдѣленія, или факультета, то есть: 1<sup>е</sup> Отдѣленіе Физическихъ и Математическихъ наукъ; 2<sup>е</sup> Отдѣленіе Врачебныхъ или Медицинскихъ наукъ; 3<sup>е</sup> Отдѣленіе наукъ нравственныхъ и Политическихъ;

4<sup>o</sup> Определенныя свободныя или извѣстныя художества. Каждое изъ оныхъ имѣетъ своего Старшинину, (Декана), которому Университетъ избираетъ чрезъ каждые три года по двѣ предложенія Ректора, изъ числа заслуженныхъ или действительныхъ Профессоровъ, и который по предложенію Попечителя Университета утверждаетъ или Министръ Просвѣщенія.

Для ежегоднаго обзоренія Гимназій и школъ учрежденныхъ училищъ округа вѣдомства Университета, будучи назначены три или четыре вѣдателя (обзорителю). Коимъ Университетъ избираетъ изъ числа своихъ членовъ, можетъ изъ действительныхъ или заслуженныхъ Профессоровъ и изъ Попечителей своихъ членовъ. Особы избранныя въ вѣдательство представляютъ чрезъ Попечителя на утвержденіе Министру Просвѣщенія.

Действительные и заслуженные профессора Университета собираются по предложенію Ректора съставляють собраніе Университета или общаго собраніе. Предметы сего собранія суть следующие: 1<sup>o</sup> Принятіе мнѣній относительно общаго Правленія Университета и училищъ состоящихъ въ его округѣ; 2<sup>o</sup> Изреченіе мнѣній къ усовершенствованію методовъ преподаванія наукъ въ университетѣ, и въ училищахъ его округа. 3<sup>o</sup> Выборъ (пособныхъ людей на учебныя места въ университетѣ, Гимназіяхъ и училищахъ его округа. 4<sup>o</sup> Все то, что Ректоръ предлагаетъ или въ непредвидимыхъ случаяхъ или относительно исполненія правилъ и предписаній Министру Просвѣщенія или Попечителю.

Обыкновенныя занятія университетскаго общества должны быть одинаки въ всю мѣсяцъ, а чрезвычайныя въ случаѣ надобности.

5<sup>o</sup> Профессоры Каждого Философскаго собранія по двѣ предложенія Ректора или своего Старшинины, разсуждаютъ о предметахъ предлагаемыхъ Ректоромъ по части истіи фа-

култетовъ. 2<sup>o</sup> Обыкновенныя занятія каждого Философскаго собранія быть одинаки въ мѣсяцъ; 3<sup>o</sup> чрезвычайныя занятія въ случаѣ надобности; 4<sup>o</sup> Определенныя или постановленныя каждымъ факультетомъ занятія на разсмотрѣніе общаго собранія Университета, которое можетъ утвердить оныя, или сдѣлать нѣкоторыя перемѣны.

6<sup>o</sup> по части управленія Университетомъ Комитетъ, состоящій изъ старшинины по двѣ предложенія Ректора. Въ составленіи практическѣхъ оныхъ въ наукѣхъ подробностей, присмотра и контроля парадка, когда Ректоръ потребуетъ отъ нихъ что предложитъ они по правиламъ, въ Министру или Попечителю, или на заключеніи въ университетскій совѣтъ или мнѣній нѣкоторыхъ членовъ, равно по вѣдомству.

7<sup>o</sup> мнѣній заготовленія вѣдомствъ мнѣній и мнѣній заготовленія, где Профессоры и по двѣ предложенія Ректора будучи разсуждаютъ, наблюдая и изыскивая оныя, или оныя изъ членовъ. Академическія мнѣнія, съ мнѣніемъ къ усовершенствованію, какъ распространенію пользующихся въ томъ областяхъ, въ томъ университетѣ, въ оныхъ видахъ трудахъ, которое не только прістойннѣе образомъ.

8<sup>o</sup> наукъ и усовершенствованія знаній 1<sup>o</sup> Профессоры Университета въ одобренія Попечителя отправляютъ въ чужіе края своихъ изобрѣтеній отличившихся въ наукѣхъ и добротнорядочныхъ поведеніи, и даже Профессоровъ. 2<sup>o</sup> Въ университетѣ не воспрещается свободно разсуждать о свободныхъ и чужихъ предметахъ, и всякой Профессоръ можетъ слагать



4<sup>o</sup> Отделенія свободныхъ наукъ и свободныхъ или цѣльныхъ художествъ. Каждое отдѣленіе имѣетъ своего Старшинину, (Декана), котораго Университетъ избираетъ чрезъ каждые три года по предложенію Ректора, изъ числа заслуженныхъ или действительныхъ Профессоровъ, и который по представленію Попечителя Университета утверждается Министромъ Просвѣщенія.

Для ежегоднаго обзора Гимназій и въѣзвъ уездныхъ училищъ округа вѣдимаго Университета, будучи назначенъ на три или четыре вѣдателя (обзорителю). Коимъ Университетъ избираетъ изъ числа своихъ членовъ, можетъ изъ действительныхъ или заслуженныхъ Профессоровъ и изъ Попечителей своихъ членовъ. Всебы избранныя въ вѣдательство представляются чрезъ Попечителя на утвержденіе Министру Просвѣщенія.

Действительные и заслуженные профессора Университета собираются по предложенію Ректора съставляють собраніе Университета или общаго собраніе. Предметы ихъ собранія суть следующие: 1<sup>o</sup> Принятіе мнѣній относительно общаго Правленія Университета и училищъ состоящихъ въ его округѣ; 2<sup>o</sup> Изреченіе мнѣній къ усовершенствованію методовъ преподаванія наукъ въ университетѣ, и въ училищахъ его округа. 3<sup>o</sup> Выборъ (пособныхъ людей на цѣль) имѣетъ въ университетѣ, Гимназіяхъ и уездныхъ училищахъ его округа. 4<sup>o</sup> Все то, что Ректоръ предлагаетъ или въ непредвидимыхъ случаяхъ или относительно исполненія правилъ и предписаній Министру Просвѣщенія или Попечителю.

Обыкновенныя собранія университетскаго общества должны быть однажды въ годъ въ Москвѣ, а чрезвычайныя въ случаѣ надобности.

5<sup>o</sup> Профессоры Каждого Отделенія собираются по предложенію Ректора или своего Старшинины, разсуждаютъ о предметахъ предлагаемыхъ Ректоромъ по части ихъ фа-

культетовъ. 2<sup>o</sup> Обыкновенныя собранія каждого Отделенія имѣютъ быть однажды въ мѣсяцъ; 3<sup>o</sup> чрезвычайныя собранія въ случаѣ надобности; 4<sup>o</sup> Отделенія или постановленія Каждаго факультета возмѣщаются на разсмотрѣніе общаго собранія Университета, которое можетъ утвердить оныя, или сдѣлать нѣкоторыя перемѣны.

Междуими делами по части управленія Университетомъ имѣетъ заниматься Комитетъ, состоящій изъ старшинины Кембурга отделенія, по предложенію Ректора. Въ составленіяхъ сего Комитета преемствують обоимъ подробностямъ касающихся до исполненія, при слѣдствіи истребленія порядка, въ такихъ случаяхъ, когда Ректоръ потребуетъ отъ нихъ свидѣній, или когда что предложитъ оны по правиламъ, или по предписаніямъ Министра или Попечителя, или наконецъ по имѣющимся заключеніямъ въ университетскомъ обществѣ. Комитетъ правленія имѣетъ куріальное право публичнаго водства по Канцеляріи Университета, равно по училищной и хозяйственной части.

Сверхъ вышепаченныхъ заведеній виднаго Москвы имѣетъ быть основанное Академическое заведеніе, гдѣ Профессоры и почетные члены собираются по предложенію Ректора будучи разсуждаютъ о свѣдѣніяхъ, опытахъ, наблюденіяхъ и изслѣдованіяхъ, предлагаемыхъ Ректоромъ, или другимъ изъ членовъ. Академическія собранія имѣютъ цѣлю, способствовать къ усовершенствованію наукъ и художествъ, и къ распространенію полезныхъ знаний, особливо же въ тихихъ областяхъ, въ томъ Университетѣ, имѣетъ центромъ Просвѣщенія. Того рода труды обратятъ на себя особенное вниманіе начальства, которое не оставитъ награждать ихъ пристоиннымъ образомъ.

Для распространенія наукъ и усовершенствованія знаній 1<sup>o</sup> Возбужденію Университету въ одобреніи Попечителя отправить въ чужіе края своихъ агентовъ отличившихся въ наукѣ и добротпорядочномъ поведеніи, и даже Профессоровъ. 2<sup>o</sup> Въ Университетѣ не воспрещается свободно разсуждать о свободныхъ и цѣльныхъ предметахъ, и всякой Профессоръ можетъ съговаривать

той статью въ преподавании лекцій, какую принадлежность оной  
лучше: но съ тѣмъ, чтобъ сіе сообразно было съ постановле-  
ніемъ общаго собранія Профессоровъ, которое также равняет  
равняет Попечителя университета, въ статью 28. статьи  
предварительныхъ правилъ Народнаго Университета. 32. Уни-  
верситетъ имеетъ право выбирать въ своихъ Академиче-  
скихъ Засѣданіяхъ и предлагать поперечныя задачи во всякомъ  
вообще наукѣ, для соисканія Конкурса въ получение на-  
гражденія. Оныя разпорядитъ притоймившимъ образомъ все  
относительно къ сему предмету и распоряженіе свое представ-  
ляетъ на утвержденіе Высшаго Начальству.

Во университетѣ ежегодно имются <sup>12.</sup> быть два открытныя  
(публичныя) собранія, на которыхъ даются предметныя казан-  
ціи до наукъ и словесности, но въ сихъ собраніяхъ не должно  
ничего читать, что предварительно не было прочитано,  
равноотлично одобряемо въ тайныхъ Засѣданіяхъ.

Во всякомъ Засѣданіяхъ имются <sup>13.</sup> быть назначены следующие  
порядокъ: 1. Ректоръ, или занимающий его место, открыв-  
аетъ Засѣданіе и предлагаетъ на разсужденіе тотъ предметъ,  
для рѣшенія котораго нужно общаго соображенія и согласія  
членовъ. 2. Ведущій присутствующій имются право подать  
свое мнѣніе о предложенной матеріи. 3. Давъ обращеніе  
Ведущаго Засѣданія во время Засѣданія Председатель-  
ствующій назначаетъ какому нибудь члену сообщать что  
нибудь о предложенномъ предметѣ говорить свое мнѣніе.  
4. Тотъ нибудь по доволѣнію разсужденія присутствующаго  
не согласенъ на одно какое нибудь мнѣніе, въ такомъ случаѣ  
Председатель обращаетъ предложеніе въ вопросъ и требу-  
етъ рѣшительнаго голоса. 5. Каждый спрашиваетъ пооче-  
редно и объявляетъ свое мнѣніе однимъ словомъ утвердительно  
(аффирмативно) или отрицательно (негативно). 6. Во всякомъ быть  
рѣшено единогласно, или большинствомъ голосовъ; въ случаѣ ра-  
венства ректоръ вторично своимъ голосомъ разрѣ-  
шаетъ.

3  
шаетъ оное; 7. Все рѣшеніе должно быть вѣдимо въ Прото-  
колъ, и подписываемы Ректоромъ и однимъ изъ присутствующихъ;

8. Если кто останется при противномъ мнѣніи то имеетъ  
оное записать въ особую для сего назначенную книгу, после чего  
не отвѣчаетъ уже за рѣшеніе большинствомъ голосовъ утвер-  
жденное. Ректоръ имются такое же право, когда онъ въ противномъ  
рѣшеніе подписываетъ что, что рѣшено большинствомъ голосовъ.

9. Никто въ университетѣ не рѣшитъ вѣдѣти рѣшенія (Sci-  
tū Secret) исключая сихъ двухъ случаевъ: а) Когда даю имются опредѣ-  
ленные выборы, и б) Когда требуется рѣшеніе въ разсужденіи  
общаго назначенія къ члену въ открытыя собранія,  
или къ Капелланамъ съ одобреніемъ университета. 10. По-  
ка не окончатъ Председательствующій Засѣданія, то никому изъ  
членовъ не можетъ говорить ни о какой важной причинѣ. 11. Вѣдѣти  
Засѣданія не откладываются за неприсутствіемъ члена  
какого нибудь члена. Во всякомъ мѣсяцѣ, день славы даю общаго  
вѣдѣти Засѣданія должны быть определены единогласно на всегда.  
Во чрезвычайныхъ Засѣданіяхъ должно назначить по крайней мѣрѣ  
пятиго по числу профессоровъ, присутствующаго право присут-  
ствовать въ оныхъ. 12. Давъ предметъ требующаго внима-  
тельнаго изслѣдованія и продолжительнаго труда назна-  
чаютъ особаго Комиссіи. По Высшаму мнѣнію доносима Ком-  
иссіи таковыя предметы разбираться и рѣшаться въ Засѣ-  
даніяхъ. 13. Если кто изъ членовъ, после предложенія  
того ректора статей, предложитъ на писаніе за своимъ под-  
писаніемъ какой нибудь предметъ для изслѣдованія и рѣше-  
нія, и когда сіе предложеніе не будетъ принято единогласно  
то назначается особаго Комиссіи для разсмотрѣнія оного  
предложенія или проекта, но члену же тотъ нибудь доносима  
присутствующаго къ рѣшенію. 14. Какъ въ Академичекомъ такъ  
и въ Высшемъ Засѣданіяхъ никогда не должно прерываться по-  
рядка членовъ.

14.  
Университетъ долженъ имются быть секретарей, когда онъ  
выбираетъ ихъ каждые три года. Однимъ изъ нихъ имются  
быть секретаремъ общаго собранія университета, а другимъ

Университетская правление. Должности и труды их определены  
судить в тайных наставлений. Университет имеет  
еще издрати Библиотечари. В Ведомство Попечителя а  
подъ присмотром Университета готовит будеть напечатан  
ся в вѣдѣ, такъ казываемыи, Архивъ Сурхационнаго Фун  
душала и митроупимыи при немъ типоушканы. Остаются  
также при университетѣ готовящяи иныи при немъ  
цербовы, при немъ печатающяи духовныи или Омонъ и про  
повѣдникы.

15<sup>е</sup>

Для разсмотрѣнія книгъ общаго собранія Университета  
ежегодно выбираются изъ народа отъясненныи Заслууженнаго  
или докончившаго Профессора. Каждый цензоръ имеетъ раз  
смотрѣть книги относящяи по своему содержанию къ его от  
расленю, и по доносенію, какое онъ чинитъ правленію Универ  
ситета, позволяется или отказывается въ напечатаніи  
книги. Въ солициозномъ же случаѣ цензоръ спрашиваетъ  
свѣдѣн у профессоровъ своего отъясненія, и по томъ на мнѣ  
ній онаго основывается въ своемъ доносеніи.

16<sup>е</sup>

Университетская расправа имеетъ быть составлена сообраз  
но съ общими уставомъ университетовъ, но въ такомъ случаѣ  
отъясненныи мнѣніи отвѣтственности требованія сурвать на  
кѣя либо кнута и вѣдѣнныи въ разсуденіи ономъ  
постановленныи; то великии Университетъ по начертаніи  
на въ представляеть каждаго изъ порядкомъ на высочайшее  
утвержденіе. Формализ судопроизводства долженъ быть самый  
протая, безъ употребленія чербовой бумаги, безъ пошани и  
вѣдѣнныи по мнѣ подобныи и держанью.

17<sup>е</sup>

Университетъ долженъ хранить свою Казну въ надежномъ  
и пригоднои мѣстѣ. Она имеетъ быть подъ смотрѣніемъ  
Ректора и общаго Университетскаго собранія. Казначей спе  
циально избираемый общими собраніемъ Профессоровъ и управляетъ  
при томъ изъясненіи Снокоша, Казна хранится за тремя  
разными замками, отъ коихъ Казны и мнѣніи, одинъ изъ

Ректора, другимъ у старшинимыи избираемому дадъ сего общими  
собраніемъ, а третій у Казначей или Снокоша. Ежегодно  
Сршма вѣдѣнныи опредѣляющяи на содержание уни  
верситета, должна отпущаться въ его Казну въ сроки суди  
команды на всегда назначенныи, подъ росписку ректора или  
замѣняющаго мѣсто его, которую скрѣпляютъ старшинимыи  
митроупимыи Казны и Казначей. О вѣдѣнныи пріемъ денегъ до  
стаетъ каждаго доносеніе общему собранію Универси  
тета, его Попечителю, и чрезъ него же мнѣнію Министру Просвѣ  
щенія. Слѣдующее Университетскимъ типоушканыи делованью  
должно производиться по утвержденнымъ штатамъ въ  
назначенныи сроки подъ росписку каждаго, или того, кому  
дана будетъ каждаго изъ договоренность. Типоушканыи, Копи  
на основаніи тайныхъ наставлений въдрѣотѣ какия  
либо расходы, какъ то Университетскимъ Снокошамъ, Казнач  
еймъ Типографіи, Аптеки, Больничю, Кавказовъ, Мабрато  
ри, Библиотекы, Казначейри и проч. обязаны подавать его  
дробныи и вторныи отчеты. Ректоръ и старшинимыи должны  
по крайней мѣрѣ однажды въ мѣсяцъ собираться для раз  
смотрѣнія и повѣрки отчетовъ прошедшаго мѣсяца. Каждое  
таковое засѣданіе вносится въ журналъ за подписаніемъ  
Ректора и присутствующихъ въ засѣданіи старшинимыи;  
Завѣдывающаго Копи сего журнала доставляется  
Попечителю, которому съ томъ вѣдѣнныи посылается Рек  
торъ послѣ каждаго засѣданія за свѣдѣнныи о своемъ  
подробно и точно о приходахъ и расходахъ суммъ вѣдѣнныи,  
подписанную предиде Казначей и Бухгалтеромъ. Ученя  
для произведенія денежнаи выдачи Казначеймъ, и для внесенія  
оной въ Казначейскую Казну Бухгалтеромъ подписывается Рек  
торъ, который притомъ каждаго долженъ быть подписи  
свѣдѣнныи каждаго изъ суммъ, томъ и други мнѣ не за вѣдѣнныи са  
мостоятельно. О вѣдѣнныи суммъ или вѣдѣнныи Копи мнѣ при  
надлежитъ отъ Университета, должно отъясненныи правленію  
ономъ, и вѣдѣнныи мнѣ, росписки и Копи приходящяи

и расходных вещей и дековаль хранится в его архиве. Университетский совет рассматривает ежегодно в год все отчеты представляемые в него за общий подписанием Ректора и Бюджетера, Капювель отчеты, по различным предметам представляются к Попечителю Университета, за подписанием Ректора и присутствующих в совете. Сверх того Университет обязан все свои отчеты обнародовать через тишению. Все главные правила к работам и хозяйственной части отпущиваясь и отпущиваясь в подробности описаны и соображены в казенных предметах в описываемых для каждого наставления.

18<sup>е</sup>  
Университет в год составляет общий отчет своей Попечителю, и через него Министру Провождению о всех предметах отпущиваясь к образованию оно, в чрезвычайных же случаях доносить немедленно.

19<sup>е</sup>  
Все Протоколы и отчеты Книжи должны быть рецензироваемы, повторены и подписаны Попечителем Университета в то время, когда они придут для обнародования.

20<sup>е</sup>  
Ректор отвечает за благоустройство во всех частях и за внутренний порядок Университета, за сохранение и исполнение всех уставов и предписаний Министра и Попечителя, равным образом за исправление должностей вехом и каждаго из находящихся при Университете, и подчиненный управление его.

## Глава II.

О Кафедре наук и о профессорах Императорского Университета.

21.  
Университет имеет кафедры и профессоров для преподавания: 1<sup>е</sup> Наук служащих к общему и каждаго пользе; 2<sup>е</sup> Наук полезных для граждан разного состояния и служащих в разных родах Государственной службы. Следовательно по общему разделению Университета на четыре Отделения или факультета имеет быть

по крайней мере:

I. В Отделении Физических и Математических наук действительных Курсов, и для преподавания оных действительных профессоров, а именно:

- 1<sup>е</sup> Профессор Физики.
- 2<sup>е</sup> ————— Математики.
- 3<sup>е</sup> ————— Естественной Истории.
- 4<sup>е</sup> ————— Ботаники.
- 5<sup>е</sup> ————— Сельского хозяйства.
- 6<sup>е</sup> ————— Высшей чистой
- 7<sup>е</sup> ————— Высшей арифметики } Математики.
- 8<sup>е</sup> Астрономии-Наблюдатель.
- 9<sup>е</sup> Профессор Астрономии.
- 10<sup>е</sup> ————— Гражданской Архитектуры.

II. В Отделении Врачебных или Медицинских наук действительных Курсов, и для оных действительных профессоров, а именно:

- 1<sup>е</sup> Профессор Анатомии.
- 2<sup>е</sup> ————— Патологии.
- 3<sup>е</sup> ————— Врачебного искусства или о Врачебных припадках { Materie medica }
- 4<sup>е</sup> ————— Клиники.
- 5<sup>е</sup> ————— Хирургии.
- 6<sup>е</sup> ————— Повивального искусства { акушерства }
- 7<sup>е</sup> ————— Скотного Врачебия.

III. В Отделении Правовых и Политических наук действительных Курсов, и для оных действительных профессоров, а именно:

- 1<sup>е</sup> Профессор Логики и Метафизики.
- 2<sup>е</sup> ————— Правоведческой философии.
- 3<sup>е</sup> ————— Прав: Естественного, Политического и Народного.
- 4<sup>е</sup> ————— Государственного хозяйства.
- 5<sup>е</sup> ————— Прав: Гражданского и уголовного Этимологии древних и новейших народов.
- 6<sup>е</sup> ————— Прав: Гражданского и уголовного в Российской Империи, и в пределах бывших Польских областей присоединенных к России.

- 7<sup>е</sup> Профессоръ всеобщей исторіи.  
 8<sup>е</sup> ————— Свѣдѣтельнаго Писанія  
 9<sup>е</sup> ————— Догматическою } Богословіи.  
 10<sup>е</sup> ————— Нравоучительскою }

IV. Въ Отдѣленіи словесныхъ наукъ имѣющихся аудиторіальныхъ и публичныхъ курсовъ и два оныхъ пята Профессоровъ; то есть:

- 1<sup>е</sup> Профессоръ Краморскій и стихотворства.  
 2<sup>е</sup> ————— Греческаго.  
 3<sup>е</sup> ————— Латинскаго } Языковъ и словесности.  
 4<sup>е</sup> ————— Россійскаго  
 5<sup>е</sup> ————— Рубовскій и животновѣдствія.

V. Для дополненія во всякой частяхъ нужно просвѣщенія во всякомъ отделе кромѣ главныхъ курсовъ, должны быть и дополнительные по назначенію Университета и по одобренію Попечителя. Вообще собраніе Университета, и одобреніе Попечителя возлагается на Профессора дополнительнаго курса сверхъ главнаго его курса. Имѣя же дополнительныя курсы прикомандованы будучи нурными и полезными превосходилъ число Профессоровъ, тогда оное собраніе по одобренію Попечителя поручаетъ оные способнѣйшимъ Адъюнктамъ.

22<sup>е</sup>  
 Есть ординарныя профессоры, не исключая и профессоровъ Богословіи, избираемые отъ Университета слѣдующимъ образомъ: 1<sup>е</sup> Назначается о управдившимъ Профессорскимъ чинѣмъ на котораго имѣетъ быть избранъ другой Профессоръ. 2<sup>е</sup> Всякъ желающій заступить оное мѣсто обязанъ представить въ университетъ свои сочиненія издавныя или рукописныя, равнымъ образомъ вообще все мнѣніе отой науки, о которой идетъ рѣчь, о предметѣ оной, о ея употребленіи, предметѣхъ, чинахъ, действительствѣхъ или каждаго изъ соотвѣтствій, удобнѣйшимъ способомъ съ преподаваніемъ, и рабнѣйшимъ образомъ оныхъ изданіяхъ или рукописныхъ, свѣдѣніе къ какому предмету. 3<sup>е</sup> Университетъ по рабнѣйшимъ

8  
 сочиненіемъ и собраніемъ сочиненій въ свѣдѣніи о томъ, отъ каго оныхъ доставлено поступаетъ къ выбору профессора по вѣдѣнціи. 4<sup>е</sup> Эти вѣдѣнціи доносятъ избранному Профессору своему Попечителю, который представляетъ обо немъ на утвержденіе Министру.

20<sup>е</sup>  
 Слѣдующіе открывае другъ прикомандованъ будучи вѣдѣнціи оныхъ отъ каго оныхъ доставлено поступаетъ къ выбору профессора по вѣдѣнціи. 4<sup>е</sup> Эти вѣдѣнціи доносятъ избранному Профессору своему Попечителю, который представляетъ обо немъ на утвержденіе Министру.

24<sup>е</sup>  
 Главныя должности профессоровъ состоятъ въ томъ: 1<sup>е</sup> преподавать свои курсы лекціями и упражненіями, способамъ; 2<sup>е</sup> Приучивать въ заведеніяхъ и при мѣстностяхъ; 3<sup>е</sup> Дѣлать ихъ должности какъ Профессоровъ, такъ и Адъюнктовъ - наставителей, которые составляютъ курсы Адъюнктовъ наставителей, равно должности Писаря, Секретаря и другихъ чиновниковъ или состоящихъ при университетѣ подробныя будутъ описаны въ частныхъ постановленіяхъ.

25<sup>е</sup>  
 Университетъ имѣетъ 12. Адъюнктовъ, изъ каихъ одинъ Велишутинъ преподавателямъ дополнительнаго курса, а другихъ возлагается особенныя должности, которые подробнѣе изъяснены будутъ въ частныхъ постановленіяхъ. При Университетѣ полагаются учителя языковъ, также припнѣныя искусства, и семинарскія управленія съ тѣмъ, дабы студентамъ можно отъ каихъ пользоваться приватными лекціями за сходную цѣну, сообразно частному назначенію.

26<sup>е</sup>  
 Профессоры и Адъюнкты, которые зачислены въ управленія, или по какому нибудь случаю, немогли бы продолжать своихъ курсовъ, должны объявить Ректору въ общемъ заведеніи какими познаниями они заведены полезными трудомъ; или вообще собраніе само должно возродить на каихъ соответственныхъ трудѣ.



Профессоры состоящие въ званіи докторовъ Медицины или Врачей, пользуются велики правами принадлежащими Имъ или Профессорамъ Врачебнаго отдѣленія, хотъ бы они преподавали Курсы въ Другомъ отдѣленіи состояще. Равнымъ образомъ Профессоры одного отдѣленія преподающе дополнителныя курсы въ Другомъ отдѣленіи, суть действительными членами оного, наравно съ прочими Профессорами.

Разрядъ Ординарныя Профессоры будетъ получать ежегоднаго жалованья за полною Курсы тысячу, да за дополнителною Курсы пятьсотъ рублей серебромъ. Ординарныя Профессоры прослуживъ 25. Летъ въ савъ званіи получаютъ наименованіе заслуженныхъ (emeritas) Профессоровъ, и тогда оставляють преподаваніе науки пользуются по смерти полнаго жалованья, егда бы они ни избрали себѣ мѣстопрѣбываніе. Если же они пожелаютъ остаться въ сословіи университета, то сверхъ производимаго имъ по законности пенсія будуть пользоваться велики выгодами представляемыми профессорамъ на основаніи власти Высшаго Жалованнаго Виленскому Университету Грамоты.

Глава III.

О студентахъ Виленскаго Университета.

Все студенты по предварительному испытаніи въ Университетѣ вносятъ въ списки, и тогда пользуются все велики правами и преимуществами съ ихъ званіемъ сопряженными, находясь въ зависимости отъ университетской распорядки, по въ главномъ управленіи и вѣдомствѣ Ректора, и по въ непосредственнаго присмотрѣ старшихъ отдѣленій.

Предварительное испытаніе студентовъ посвящающихъ себя полному будущъ обшечному званію, по учению ихъ въ университетѣ должно производиться всемо строгостию. Званія преподающаго отдѣленной системы учения главнаго шля суть сіи: 1<sup>е</sup> Званіе по словесности или учености;